



## 习近平的调研故事



游客在下党村参观游览(2022年6月22日摄)。2021年,下党村实现旅游综合收入约5000万元。

新华社发

今年3月,中共中央办公厅印发工作方案并发出通知,在全党大兴调查研究,作为在全党开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

调查研究,是我们党的传家宝,是一代代中国共产党人从胜利走向胜利的谋事之基、成事之道。

滹沱河畔,太行深处,南海之滨,雪域高原……从农村大队党支部书记到党中央总书记,习近平同志一路走来,始终不忘百年大党的优良传统,足迹遍布大江南北,身影常在人民之中,为全党大兴调查研究作出光辉榜样。

创造伟业的法宝——“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查,就没有发言权,更没有决策权”

2023年5月,草木蔓发,万物蓬勃,习近平总书记第三次踏上雄安这片热土。

第一次来雄安,是2017年2月初春时节,总书记深入核心地块,展开图纸,实地调研新城的规划。

第二次,2019年1月,辞旧迎新之际,雄安正以规划为中心向以建设为中心转变的阶段,总书记来到一个个热火朝天的建设现场,鼓励建设者们“高质量高标准推动雄安新区规划建设”。

这一次,总书记先后深入雄安站、容东片区南文营社区、雄安城际站及国贸中心项目建设现场等地调研,明确雄安新区“已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段”。

从战略谋划,到编制规划,再到推进建设,6年多里,每逢雄安建设重要节点,习近平总书记总会深入新区实地调研,同大家共商千年大计,亲自推动一座高水平现代化城市拔节生长。

通过调查研究掌握实情、抓住症结、解决问题,是习近平总书记一贯的工作方式。这种方式源于我们党的优良传统和作风。

可以说,重视调查研究,是我们党在各个历史时期做好领导工作的重要传家宝。

20多年前,习近平同志到浙江工作不久,有人请他谈谈“施政纲领”。他笑着说,我刚刚来,还没有发言权。到时候,我是要说话的。

都说“新官上任三把火”,这位“新官”为

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

## 黄河安澜 吴忠安然

本报记者 张国长 实习生 彭斌

近日,记者沿黄河吴忠段顺流而下,看到两岸绿意葱茏,湿地涵养生灵。

在梅家湾险工段的黄河与秦渠退水口桥下,吴忠市水务局总工程师马学林通过手机查看当日从水文站发来的监测数据:流量754立方米/秒。“当丰水期流量达到3800立方米/秒时,来水就上升到石墙护坡的位置;达到6500立方米/秒时,黄河就会对滨河大道造成威胁。”马学林说。

梅家湾段比吴忠市区高6米,细腰子坝段比吴忠市区高12米,形成“悬河”,历史上曾造成巨大危害。河水拍打着岸边的混凝土脚体和巨石,发出低沉的咆哮。黄河到

达古城湾、罗家湖、梅家湾,细腰子坝险工段时,由东西流向急转为南北流向,形成横河。由于河道干流形成较大弯道,一旦洪水来袭,堤坝缺口,洪水会直扑吴忠市区。明代因“故城为河水崩陷”“城湮于河水”等原因,使灵州城三迁新址。

马学林指着身边的丁字坝介绍:“为防止水流淘刷,控导河势,黄河堤防主要由堤防和坝垛、护岸构成,仅梅家湾河段就建了25座控导性水利工程。”

梅家湾险工段改造加固后,经受住了2018年、2019年汛期的巨大考验。2018年7月,黄河持续高水位运行达74天,瞬时最大

洪峰流量达3570立方米/秒,洪峰量值之大、洪水历时之长均创1981年以来之最。70多天里,大于3000立方米/秒的洪水掠过滩区,最终归顺大河,堤防无一决口。

黄河干流流经吴忠市利通区、青铜峡市69公里,年过境流量约300亿立方米,吴忠市是继兰州之后第二个黄河穿城而过的城市。长期以来,青铜峡大坝以下河道,河床、深槽、浅滩交错出现,河势变化多端,曾因河道淤积严重,防洪控导工程数量少、建设时间久远、标准偏低,导致险工段行洪安全隐患增多。新中国成立后,黄河吴忠段曾发生过2次大洪水:

(下转第五版)



本报记者 张国长 实习生 彭斌 摄

## 习近平向第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会致贺信

新华社北京7月3日电 7月3日,中共中央总书记、国家主席习近平向第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会致贺信。

习近平指出,在人类历史的漫长进程中,世界各民族创造了具有自身特点和标识的文明。不同文明之间平等交流、互学互鉴,将为人类破解时代难题、实现共同发展提供强大的精神指引。

习近平强调,中方愿同各方一道,弘扬和平、发展、公平、

正义、民主、自由的全人类共同价值,落实全球文明倡议,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越,携手促进人类文明进步。希望各国汉学家作为融通中外文明的使者,为沟通中外文化、增进理解友谊合作作出更加积极的努力。

第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会由中国国际交流协会主办,3日在北京开幕,主题为“落实全球文明倡议,携手绘就现代化新图景”。

## 携手促进人类文明进步

—习近平主席致第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会贺信引发与会人士共鸣

五版

携手向亚欧大陆的美好未来进发  
—习近平主席推动构建上海合作组织命运共同体

五版

张雨浦到宁东基地调研检查时强调  
坚决扛起推动发展责任 切实守好安全环保底线

本报讯(记者 周一青)7月1日,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦到宁东基地部分企业调研产业发展和项目建设工作,检查安全生产和生态环境等情况,强调宁东基地要带头深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,坚决扛起创新发展、安全生产、生态环境三个“重中之重”责任,以一流状态抓落实、以一流质效抓推进、以一流标准强企业,守住阵地,作出示范,为全区安全发展作出积极贡献。

总投资197亿元的宝丰100万吨烯烃项目拥有全国单套规模最大的MTO装置,7月即将建成投产;总投资692亿元的宝丰储能全产业链项目正在加快施工,建成后将成为全国首个单厂规模最大的锂电池储能全产业链项目;投资102亿元的国能宁煤300万吨/年CCUS示范项目,建成后将成为我国最大的碳捕集利用与封存全产业链示范基地。张雨浦走进项目现场,听取宁东基地今年重大项目推进情况汇报,要求各地各部门要把扩大内需特别是扩大有效投资摆在更加突出位置,加大招商引资、项目建设工作力度,推动项目早建成、早投产、早达效;要坚持资金、要素、服务跟着项目走,加强协作联动,精准跟踪服务,让建设、运营、生产等各环节更顺畅、更高效。

宁夏新化化工合成香料项目一期已于今年2月试生产。张雨浦了解产品研发、技术创新情况,鼓励企业坚定发展信心,加大研发投入力度,不断提升核心竞争力;在国能宁煤液化石油气生产项目现场,张雨浦查看液化气等危化品生产、储存、充装等管理情况,强调宁东是重要化工基地,保证危化安全是全区安全重中之重,园区及企业要担起主体责任,在安全生产上务必敢管会管、管严管细、管住管好,在实现本质安全上作出示范。

在国能宁煤甲醇分公司,张雨浦对照生态环境部督查反馈问题清单,逐一检查整改进度,强调要严格时限、明确标准,集中力量把问题改到位、改彻底;环保部门要严把验收销号关口,坚决守好改善生态环境生命线。

党的二十大精神大学习大讨论大宣传大实践  
强信心 加油干 勇争先

银川—青岛港“一单制”铁海联运班列首发

宁夏东向“一单制”联运班列已累计发货4998标箱 目的地覆盖12个国家

本报讯(记者 杨娟)7月3日,一列满载货物的集装箱班列从中国外运华中有限公司宁夏分公司铁路专用线鸣笛启程,将于3天后抵达青岛港,届时将直接上船,发往越南胡志明市,以及我国广东、福建等地,全程“一单到底”“一箱到底”。这标志着银川—青岛港“一单制”铁海联运班列正式开通。

该班列是我区继银川—天津港“一单制”铁海联运班列开通后的又一条“一单制”模式应用范围,为宁夏进出口企业提供了更多出海选择,能够有效增强我区国际货运通道的韧性和安全水平。截至目前,宁夏东向“一单制”铁海联运班列已累计发运进出口货物4998标箱,目的地覆盖越南、韩国、日本、泰国、印度、荷兰、孟加拉国、巴基斯坦、菲律宾、俄罗斯、阿联酋等12个国家50多个港口城市,合作运营船公司拓展至地中海、马士基、中远海运、海丰、新海海运、太平船务、东方海外、中外运集运、以星航运、达飞等10家船公司。

据介绍,本次班列共装载运输40个20英尺液体罐式集装箱、25个40英尺普通集装箱,货重1706吨,货值1595万元人民币。将为客户提供“一次托运、一次计费、一份单证、一次保险、一次结费”及抵港直装等全程一站式、便利化服务,可有效提升物流时效,降低物流成本,实现作业流程的集成化、数字化、可视化。

## 导读

自治区生态环境厅通报上半年大气污染防治工作情况  
部分大气治理项目推进缓慢  
部分企业在线监控运维不规范

二版

银川市三区普通高中艺术体育特长生招生方案出炉

三版

●总值班编委 张国礼 薛其云 本版首席编辑 马骏 版式设计 马小平●